ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

ΘΕΩΡΙΑ

Η πυκνότητα ενός υλικού ορίζεται ως το πηλίκο που έχει ως αριθμητή τη μάζα σώματος από αυτό το υλικό και παρονομαστή τον όγκο του (δηλαδή, δείχνει πόση μάζα καταλαμβάνει πόσο χώρο). 
πυκνότητα = μάζα / όγκος , 
ή με σύμβολα: ρ = m / V 
Συμβολίζεται με ρ και μονάδα μέτρησης είναι το kg/ m3 . Επίσης χρησιμοποιείται το g/ml ή το g/cm3
(Θυμηθείτε και το τριγωνάκι που είπαμε στην τάξη):

Ισχύουν επίσης τα εξής:

 
m
m = ρ x V

                                ρ = m / V
ρ         .          V                          V = m / ρ

Η πυκνότητα εκφράζει τη μάζα του υλικού που περιέχεται σε μια μονάδα όγκου. Η πυκνότητα είναι χαρακτηριστικό του υλικού κάθε σώματος. Δεν χαρακτηρίζει, για παράδειγμα, μια σιδηροδοκό αλλά γενικά το σίδηρο. Έτσι, 
Η  πυκνότητα μιας σιδηροδοκού είναι ίδια με την πυκνότητα ενός πολύ μικρού κομματιού (ρινίσματος) σιδήρου.
Η πυκνότητα μιας σταγόνας νερού είναι ίδια με μια τεράστια ποσότητα νερού (θυμηθείτε το μάθημα και τα πειράματα που κάναμε), 

Η πυκνότητα ενός μικρού κομματιού πλαστελίνης είναι ίδια με την πυκνότητα ενός μεγαλύτερου κομματιού (θυμηθείτε το μάθημα και τα πειράματα που κάναμε), 
 Για να βρούμε στην τάξη την πυκνότητα του νερού, σας θυμίζω:

Α) Πήραμε μια ποσότητα νερού, την ογκομετρήσαμε στον ογκομετρικό κύλινδρο και βρήκαμε τον όγκο της.

Β)  Στη συνέχεια υπολογίσαμε τη μάζα της με ηλεκτρονικό ζυγό.
Γ)  Διαιρέσαμε τη μάζα με τον όγκο.

Δ) Όποια ποσότητα νερού και αν χρησιμοποιήσαμε η πυκνότητα είχε ίδια τιμή
Για να βρούμε στην τάξη της πλαστελίνης, σας θυμίζω:

Α) Πήραμε μια ποσότητα πλαστελίνης , την ογκομετρήσαμε  με τη βοήθεια νερού και  ογκομετρικού κυλίνδρου και βρήκαμε τον όγκο της.

Β)  Στη συνέχεια υπολογίσαμε τη μάζα της με ηλεκτρονικό ζυγό.

Γ)  Διαιρέσαμε τη μάζα με τον όγκο.

Δ) Όποια ποσότητα πλαστελίνης και αν χρησιμοποιήσαμε η πυκνότητα είχε ίδια τιμή
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1 

Σε ένα δοχείο περιέχονται 500ml υγρού πυκνότητας 1,2 g/ml.

 Α) Πόση είναι η μάζα του υγρού; 
500x1,2=600g
Β) Αν ρίξουμε το μισό υγρό, πόση θα είναι η νέα πυκνότητα;

Η πυκνότητα δεν εξαρτάται από τη μάζα και τον όγκο. Η νέα πυκνότητα θα παραμείνει ίδια.

ΘΕΜΑ 2

Σε μια ζυγαριά έχουμε στον ένα δίσκο 60 cm3 χαλκό με πυκνότητα 1,5  g/cm3και στον άλλο δίσκο 30 cm3 σίδηρο με πυκνότητα 2 g/cm3. Προς τα πού θα γύρει η ζυγαριά;

60cm3·1,5g/cm3=90g                          30cm3·2g/cm3=60g   

Θα γύρει προς τον δίσκο που βρίσκεται ο χαλκός

ΘΕΜΑ 3

Ένας βράχος  έχει μάζα m=100 Κg και καταλαμβάνει όγκο V=25 m3. 

Α) Ποια είναι η πυκνότητά τoυ;

100:25=4kg/m3

Β) Ποιο είναι το βάρος του; Σας δίδεται ότι g =  10m/s2

100x10=1000N
ΘΕΜΑ 4

Ένα υλικό έχει πυκνότητα 5 Κg/m3 και όγκο V=10 m3 . 

Α) Ποια είναι η μάζα του;
5·10=50kg
Β) Ποιο είναι το βάρος του; Σας δίδεται ότι g =  10m/s2

50·10=500N
ΘΕΜΑ 5

 Ένα υλικό έχει πυκνότητα 4 g/cm3 και μάζα m=200 g.  

Α) Ποιος είναι ο όγκος του;

200:4=50cm3
Β) Ποιο είναι το βάρος του; Σας δίδεται ότι g =  10m/s2

200g=0,2 kg, άρα 0,2kg·10m/s2=2N

ΘΕΜΑ 6

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	18
	20
	18/20=0,9

	315 (210x1,5)
	210
	1,5

	300
	428,57 (300/0,7)
	0,7


ΘΕΜΑ 7

Να περιγράψετε το πείραμα που θα κάνατε προκειμένου να υπολογίσετε την πυκνότητα που έχουν τα νομίσματα των δυο ευρώ. (έχετε στη διάθεσή σας ογκομετρικό κύλινδρο των 250 ml, νερό, ηλεκτρονική ζυγαριά και νομίσματα).
Ρίχνω νερό στον ογκομετρικό κύλινδρο και σημειώνω τον αρχικό όγκο (Vαρχικό). Στη συνέχεια ρίχνω τα νομίσματα στον ογκομετρικό κύλινδρο και σημειώνω τον νέο όγκο (Vτελικό). Αφαιρώ τον αρχικό όγκο από τον τελικό όγκο και βρίσκω τη διαφορά (ΔV=Vτελικό-Vαρχικό), η οποία είναι και ο όγκος των νομισμάτων 

(Vνομισμάτων). (Καλό είναι να χρησιμοποιήσω πολλά νομίσματα και όχι ένα για να είμαι πιο ακριβής στις μετρήσεις)

Μετά βάζω τα νομίσματα στη ζυγαριά για να βρω τη μάζα τους (m).

 Ύστερα υπολογίζω την πυκνότητα,  διαιρώντας τη μάζα και τον όγκο (p=m/Vνομισμάτων). 

ΘΕΜΑ 8

Σε ένα δοχείο περιέχονται 600ml υγρού πυκνότητας 0,8 g/ml. Α) Πόση είναι η μάζα του υγρού; Β) Αν ρίξουμε το μισό υγρό, πόση θα είναι η νέα πυκνότητα;
α)  p = m / V
     0,8 = m / 600

     m = 0,8   x  600 = 480 g
Όταν μου δίνουν την πυκνότητα και ψάχνω τη μάζα ή τον όγκο, η μονάδα μέτρησης της μάζας ή του όγκου κρύβεται στην πυκνότητα
β) Η πυκνότητα δεν αλλάζει. Η ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΥΛΙΚΟ.
ΘΕΜΑ 9 
Καταγράφουμε τις τιμές της μάζας και του όγκου σε διάφορα κομμάτια από το υλικό Α και Β.

Α) Να συμπληρώσετε τους παρακάτω πίνακες
	                              ΥΛΙΚΟ Α

	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	2
	1
	2

	6
	3
	2

	10
	5
	2


	                              ΥΛΙΚΟ Β

	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	2
	0,5
	2/0,5 = 4

	4
	1
	4

	10
	10/4 = 2,5
	4
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Α) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση m-V για κάθε υλικό.

ΘΕΜΑ 9 
Καταγράφουμε τις τιμές της μάζας και του όγκου σε διάφορα κομμάτια από το υλικό Α και Β.

Α) Να συμπληρώσετε τους παρακάτω πίνακες
	                              ΥΛΙΚΟ Α

	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	2
	1
	2

	6
	3
	2

	10
	5
	2


	                              ΥΛΙΚΟ Β

	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	2
	0,5
	2/0,5= 4

	4
	1
	4

	10
	10/4=2,5
	4
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Β) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση m-V για κάθε υλικό.

ΘΕΜΑ 10
Σας δίνονται τα παρακάτω διαγράμματα μάζας (m-είναι σε γραμμάρια)-όγκου (V-είναι σε cm3) για δυο υλικά,  το Α και το Β. 
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Με βάση τα διαγράμματα:

Α) Να βρείτε την πυκνότητα του κάθε υλικού. Ποιο είναι πιο πυκνό;

Β) Να βρείτε τη μάζα που έχουν τα 20 cm3, από κάθε υλικό.

p= m / V
ΘΕΜΑ 2
Σε μια ζυγαριά έχουμε στον ένα δίσκο 60 cm3 χαλκό με πυκνότητα 1,5  g/cm3 και στον άλλο δίσκο 30 cm3 σίδηρο με πυκνότητα 2 g/cm3. Προς τα πού θα γύρει η ζυγαριά;
ΧΑΛΚΟΣ: 

p= m / V
1,5 = m / 60

m = 1,5 x 60 = 90 g
ΣΙΔΗΡΟΣ: 

p= m / V
2 = m / 30

m = 2 x 30 = 60 g
Θα γύρει προς τον δίσκο που βρίσκεται ο χαλκός
ΘΕΜΑ 11

ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΤΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΚAΤΩ ΠΙΝΑΚΑ (διαφορετικά υλικά)
	Μάζα (g)
	Όγκος (ml)
	Πυκνότητα (g/ml)

	3
	3 / 0,6 = 5
	0,6

	4 x 5 = 20
	4
	5

	2
	3
	2 / 3 = 0,66


ΘΕΜΑ 12
ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΤΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΚAΤΩ ΠΙΝΑΚΑ (ίδιο υλικό)
	ΥΛΙΚΟ

	ΜΑΖΑ (Kg)
	ΟΓΚΟΣ (m3)
	ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ (kg/m3)

	40
	40 / 3 =13,3333
	3

	3 x 4 = 12
	4
	3

	50
	50/3 = 16,66
	3

	3 x 35 = 105
	35
	3


ΘΕΜΑ 13
ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΤΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΚAΤΩ ΠΙΝΑΚΑ (μετατροπές)
	ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ (g/cm3)
	ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ (kg/m3)

	1,2
	1200

	1
	1000

	57
	57.000

	6,4
	6400

	0,4
	400


Σχόλια:
Για να κάνω τα kg/m3 σε g/cm3 διαιρώ με το χίλια.

Για να κάνω τα g/cm3 σε kg/m3 πολλαπλασιάζω με το χίλια.

Όταν μου δίνουν την πυκνότητα και ψάχνω τη μάζα ή τον όγκο, η μονάδα μέτρησης της μάζας ή του όγκου κρύβεται στην πυκνότητα
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΑΣΚΗΣΗ

Ένα υγρό έχει πυκνότητα 4 g /ml.

Α) Να βρείτε τη μάζα και το βάρος που έχουν  τα 50 ml του υγρού.

p = m / V
4 = m / 50

m = 4 x 50 = 200 g (200 γραμμάρια) = ΜΑΖΑ = 0,2 kg
w = m x g = 0,2 x 10 (έπρεπε να μου το δώσει) 

w = 2 Newton

Β) Να βρείτε τον όγκο που καταλαμβάνουν 1200 g.

p = m / V

4 = 1200 / V
V= 1200 /4 = 300 ml

Γ) Να βρείτε την πυκνότητα σε kg/m3.

 4 x 1000 = 4000 kg/m3.
3

